

政府工作报告

主有序流动。

推动更高水平开放。加快台前“无水港”建设,争取获批B型保税物流中心,建设中原国际陆港。加快“中原物流号”大数据平台建设。申报清丰县家居、南乐县生物基材料出口基地。支持化工新材料、石油装备、耐火材料等优势产品开拓国际市场。加强油地协作,在工程技术研发、氢能开发利用、储气库群建设等方面实现共赢发展。深化与安阳、鹤壁等市合作,深度融入京津冀协同发展战略,承接更多产业转移。深化与黄河流域各地市合作,拓宽发展新空间。落实“双招双引”23条措施招大引强,积极参加进博会、河洽会等招商活动,办好中华姓氏拜祖大典经贸活动、第七届中原(濮阳)油气技术装备博览会、中国·濮阳亚大地区涂料产业发展高峰论坛、第四届中国·清丰实木家具博览会,引进国内外500强和上市公司项目20个。完善图谱实施产业链招商,派驻机构落实点对点精准招商,建立产业基金开展资本招商等,每个县区引进1个以上10亿级项目,全市新签约、开工、投产亿元以上项目180个、120个、60个。

打造一流营商环境。全面落实省营商环境优化提升总体方案,聚焦16个重点领域开展专项提升行动,构建市级领导牵头、工作专班负责的推进机制。开展营商环境创新年活动,出台濮阳优化营商环境措施升级版,组织优化营商环境创新案例评选,争创全省营商环境创新示范区。深化企业首席服务员制度。落实“九要九不得”,构建亲清政商关系。严格执行企业家参与涉企政策制定有关规定,严肃查处损害营商环境问题,强化评价结果综合运用。推动数字政府建设,加快数据归集共享、有序开放和应用。深入推进依法行政,争创省级法治政府建设示范区。

(九)着力提升公共服务质量,持续推进民生福祉。坚持把人民利益放在最高位置,做好普惠性、基础性、兜底性民生建设。

坚决抓好常态化疫情防控。坚持外防输入、内防反弹,落实冬春季疫情防控方案,人物同防、城乡同防,加强境外和国内中高风险地区入濮人员闭环管理,做好进口商品、冷链物流等关键环节管控。改革完善疾病预防控制体系,强化应急演练,做好新冠病毒接种和防控物资储备工作,筑牢守护人民群众安全健康的坚固防线。

持续办好民生实事。一是开展妇女“两癌”筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查;二是推进城市社区卫生服务中心和远程医疗服务网络建设;三是实施残疾儿童康复救助;四是实施城镇综合提升工程;五是加快高铁工程建设;六是完善农村基础设施;七是提高5G网络覆盖面和移动政务服务能力;八是加快补齐城乡教育短板;九是提升社会就业公共服务水平;十是全面启动主城区东北片区开发,十件民生实事的具体任务细化公布,接受全市人民监督,坚决把实事办好。

积极做好就业社保工作。实施稳就业攻坚行动,抓好高校毕业生、失业人员、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业创业。实施全民技能振兴工程和职业技能提升行动,开展各类补贴性职业技能培训6.5万人次以上。企业职工养老保险待遇实现十七连增,持续增加城乡居民养老保险。落实企业职工养老保险基金省级统收统支制度,持续提高社会救助保障标准,推进基本医疗保险市级统筹。加大殡葬改革力度,建立城乡居民丧葬补助制度。我市第一所公办养老院实现医养一体化运营,20所乡镇敬老院完成改造提升,再新建20个社区日间照料中心。

大力发展社会事业。优先发展教育,推动义务教育优质均衡发展,建设16所城区中小学、15所农村寄宿制学校。实施学前教育普惠扩容计划,提高公办幼儿园在园幼儿占比。建成861套农村教师周转宿舍,建设5000套农村教师保障房。开工建设河南大学濮阳工学院新校区、濮阳石油化工职业技术学院

丰福金家具有限公司董事长张和昆表示,政府工作报告明确了“现代家居”产业发展,提出了着力把濮阳打造成“中国实木家具重要产销基地”的目标。

“作为民营企业企业家,我们要用自己的努力、用科技创新、用创业激情,在产业发展、提档升级上下功夫,让‘现代家居’推动濮阳经济快速发展。”

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭。站在新的发展起点,濮阳人民将在市委、市政府的坚强领导下,在新蓝图的指引下,扬帆起航,踏上充满希望的新征程,奋力开启濮阳发展新篇章！

本报记者 侯科建 樊欣欣

理、卫河濮阳段治理等9个项目。推进引黄入冀补淀扩建提升工程,实施灌区续建配套与节水改造、农村坑塘治理、河渠水系联通等项目,实现库渠相连、河渠互通,提升抵御水旱灾害综合防治能力。加快农村供水“四化”,在全省率先实现丹江水进农村全覆盖。抓好“二级悬河”综合治理、引黄闸口改建等工作。

构建新型基础设施体系。建设新一代信息网络,推进传统基础设施数字化转型、智能升级、应用创新。建成1400个5G基站,实施10个5G场景应用项目。推进千兆光纤入户工程,持续扩容城域骨干网络。推进京东数字经济产业园、大数据中心、区块链应用推广中心、大数据智慧产业园等项目建设,争取5G自动驾驶网联汽车试验场、全国应急物资交易中心落户濮阳。探索智慧停车模式,在公交场站、公共停车场等布局充电桩、充电站。

(七)着力推进生态文明建设,实现绿色和谐发展。以黄河流域生态保护为引领,促进经济社会发展绿色转型。

推进黄河流域生态保护。深入开展“携手清四乱、保护母亲河”专项行动,实施黄滩区综合治理,确保河湖生态安全。实施引黄入冀补淀沉沙池资源综合利用工程,推进资源节约和循环利用。实施生态廊道绿化提升工程,完成造林3.2万亩,森林抚育5.2万亩;实施沿黄湿地生态修复工程,新建提升森林、湿地公园10处以上,湿地保护率稳定在50%以上。推进国储林项目建设,新建12个森林特色小镇,79个森林乡村示范村。加快推动北金堤滞洪区生态涵养发展区建设,加强黄河流域和故道区荒滩地治理和退化林修复,建设防风固沙林和特色经济林,实现城市品质与沿黄生态提升一体化。

推进环境质量持续改善。坚持标本兼治,持续推进产业、能源、交通运输、用地结构调整,开展臭氧、细颗粒物综合治理。充分发挥智慧环保系统平台作用,提高科学治污能力和水平。落实河湖长制,开展河流清浩行动,全面消除各县建成区黑臭水体,扎实开展水土保持战,力争污染地块、受污染耕地安全利用率保持“两个100%”。

推进绿色低碳发展。制定碳排放达峰行动方案,加强用能预算等管理,大力发展可再生能源,推动能源高效配置合理使用。强力推进能耗“双控”和煤炭消费减量,确保完成省定目标。加快推进综合能效提升等节能工程,实施1个铁路物流园、2个装配式科技园、3个建筑业示范项目,加强重点用能单位管理,推进工业、交通等重点领域节能降耗。建设再生水处理厂,争取中水利用率达到30%以上。推动地方立法,强化塑料污染治理。

(八)着力深化改革开放,不断优化营商环境。坚定不移深化改革、扩大开放,打造一流营商环境。

加快重点领域改革。纵深推进“放管服”改革,提高审批和服务事项网上办理率,95%以上政务服务事项实现“最多跑一次”,800项以上事项实现全省通办。落实一张身份证办理300项民生事项。建设全省身份一体化政务服务平台和实体政务服务大厅,实现覆盖市县乡村四级的“一网通办”“一网通管”。实施“证照分离”改革,最大限度实现特“照”即可经营。全面推进预算绩效管理,加快实施零基预算改革,提高财政资源配置效率和资金使用效益。加快市以下财政事权和支出责任划分改革,进一步完善市城区财政管理体制。完善以管资本为主的国资监管体制,加快市场化运作,做大投融资平台资产规模。整合财政专项资金,建立产业基金发展体系,发挥引导撬动作用。做好驻濮央企剥离办社会职能和“僵尸企业”处置的后续工作。推进户籍制度改革,试行经常居住地登记户口制度。深化义务教育改革,逐步建立分级办学、分级管理体制。开展政府工作改革创新典型案例评选活动。加强公共资源交易监督管理,稳步推进要素市场化配置改革,促进土地、劳动力、资本、技术、数据等要素自

粮食安全责任制,实施粮食生产能力提升行动,新建59万亩高标准农田,严守耕地保护红线,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,确保粮食种植面积稳定在560万亩以上,提升收储调控能力。坚持不懈制止餐饮浪费。实施现代种业提升工程,力争培育国家、省审定新品种4个以上;做好新品种引进试验示范,确保良种利用率达到96%以上。

巩固拓展脱贫攻坚成果。落实五年过渡期内“四个不摘”要求,保持主要帮扶政策总体稳定。健全防返贫监测机制,促进脱贫人口稳定就业,坚决防止规模性返贫。实施特色种植养殖提升行动,加快推动产业扶贫向产业振兴转变。做好黄河滩区居民迁建后续扶持工作,确保搬迁群众稳得住、能致富。

促进农业提质增效。实施农业高质量发展行动,每个县区培育1—2个主导产业。大力发展订单种植,特色优质农业种植面积达到325万亩;生猪存栏达到105万头,肉牛、肉羊、奶牛存栏达到82万头。落实“菜篮子”市长负责制,确保重要农产品市场供应。实施产业集群提升行动,大力发展农产品精深加工,四大特色农业产业集群产值达到135亿元。实施现代农业产业园建设工程,争创1个国家级、2个省级现代农业产业园。新增40个“三品一标”农产品,争创国家农产品质量安全市。

实施乡村建设行动。加快推进乡村规划编制工作。继续实施乡村振兴示范工程,建成10个示范乡镇、19个示范村,启动建设9个示范乡镇、35个示范村。启动农村人居环境整治提升五年行动,新改造10万户农村无害化卫生厕所,农村生活污水处处理率达到33%以上。规范农村宅基地和村民自建住房管理。新改建400公里农村公路,提升农村公路管护水平,争创省级“四好农村路”示范市。实施“头雁回归”工程,引导乡贤、大学生、农民工返乡创业。实施数字农业建设工程,推动农村现代信息技术与农业农村深度融合。

深化农村综合改革。开展一县十乡百村改革试点,启动农村六项改革示范行动。推进农村承包地、宅基地“三权分置”改革,盘活利用闲置宅基地和闲置住宅。实施村级集体经济发展提升行动,村集体收入5万元以上的行政村达到65%以上。培育壮大新型经营主体,推进适度规模经营,市级以上示范合作社、家庭农场分别发展到200家、90家。健全城乡统一的建设用地市场,探索推动农村集体经营性建设用地入市。深化农村金融改革,推广普惠金融,为乡村振兴引入“源头活水”。

(六)着力加强基础设施建设,打造省域中心城市核心。统筹推进传统和新型基础设施建设,打造区域枢纽、开放前沿。

构建综合交通体系。持续实施“交通建设十大工程”,完成投资40.2亿元。力争郑济高铁郑州至濮阳段建成通车,开工建设郑济高铁濮阳东站至豫鲁省界段和京雄商高铁台前段。推进安阳经濮阳菏泽至徐州铁路、衡水经濮阳至重中濮川铁路项目前期工作,争取纳入国家相关规划。加快濮阳至卫辉、濮阳至阳新高速公路建设,启动濮阳至卫辉高速东延、濮阳至阳新高速北延前期工作。加快建设国道240杨集、省道304白堙黄河大桥,实施4个干线公路改造项目,形成内畅外联的干线公路网。

构建能源支撑体系。加快中原储气库群建设,争取开工建设文23二期、卫11等储气库项目,提升储气库群储气调峰能力;推进濮阳至鹤壁、濮阳至日照等输气管线建设,争取在我市设立天然气销售公司,巩固提升天然气储配枢纽地位。开工建设国电濮阳热电1×5万千瓦热电机组,积极推进2×45万千瓦天然气调峰机组,氢能产业园等项目前期工作,增加风电等绿色能源占比。

建设黄河流域绿色能源基地。

构建现代生态水网体系。实施“四水同治”工程,加快推进马颊河生态治

电商,各县区建设1个以上电商产业园,加快万邦电商物流产业园和示范区跨境电商产业园建设。促进教育、文化、娱乐、旅游等消费反弹。

支持实体经济发展。全面落实减税降费和中小微企业支持政策,降低企业生产经营成本。深入开展民营经济“两个行动”,深化“政企交流面对面”“惠企政策进千企”等活动,保障企业稳定健康发展。加强政府性融资担保体系建设,开展金融支持市场主体特别帮扶行动,发挥智慧金融服务平台作用,全面推行“政银担”合作,优化金融生态环境,用金融活水滋润实体经济。持续实施大企业培育、中小企业成长、企业家培育计划,助推中原油田工程公司营收超百亿元,天能集团超65亿元,丰利石化、中原油田分公司超50亿元;培育2家省级以上“专精特新”中小企业;弘扬企业家精神,加强企业家培训,提升企业经营管理水平。

防范化解各类风险。强化资产负债约束,稳妥防范化解企业风险。落实政府债务风险防范控制机制,拓宽财源、优化支出、盘活存量,妥善化解政府债务。抓好金融风险防控,严厉打击“套路贷”和非法集资等非法金融活动。全力做好疫情防控,积极应对疫情衍生导致的各类风险。推进工业园区封闭管理和智慧建设,推行“工业互联网+安全生产”,落实安全生产双重预防体系。

(四)着力推进新型城镇化,提升城市承载力。促进市中心城区与县域良性互动,完善功能,强化配套,让城市更加宜居宜业。全面提升城市综合能级。编制完成濮阳市国土空间规划,科学布局生产、生态、生活空间,强力推动城市综合提质。继续实施城市综合提质三年行动计划,打造韧性城市、海绵城市,主城区推进138个城建项目,投资80亿元。完成濮滨高速与开州路、京开大道互通立交及昆吾路下穿铁路、绿城路快速通道一期工程,完成10条道路功能修复及高标准绿化,建设国际杂技文化产业园内绿地公园等一批特色公园和街头公园,建设7座污水、污泥、垃圾等废弃物处理厂。有序推进城市更新,全市完成231个城镇老旧小区改造,强力推动高铁、东北等片区改造开发。开展濮濮、濮清一体化路网前期工作,实施177个设施建设项目,完成投资152亿元。坚持“房住不炒”,建设政策性租赁住房,共有产权房和限价商品房1万套。新增供热面积100万平方米。加强城市精细化管理。整合数据资源,建设智慧城市运营指挥中心,打造“城市大脑”。提升道路交通、小区物业管理水平,整治反映突出的问题,让人民群众舒适又舒心。巩固全国文明城市创建成果,确保国家卫生城市、国家园林城市、国家森林城市通过复审,创建省级全民运动健身模范市,打造“品质濮阳”。

加快县域经济高质量发展。争创全省践行县域治理“三起来”示范县,构筑特色突出、竞相发展的县域经济新格局。推广南乐创建国家县城新型城镇化建设示范县经验,强化县域综合承载能力。加快开发区体制机制改革,推动开发区回归本位,聚焦主业、重塑优势。推进产业集聚区“二次创业”,提供环境现状区域评价等公共服务,着力打造高质量产业载体。做好产业集聚区和服务业“两区”规划修编。开展产业集聚区“百园增效”行动,实施企业分类综合评价,提高亩均投资强度和亩均效益。加快科技研发、产业孵化等公共服务平台建设,推动产业园区集聚区晋位升级。实施重点镇建设示范工程。沿金堤河、106国道、黄河生态带、三条濮清南干渠等轴线,建设一批工业发达区,特定功能型、城乡融合型特色小镇,打造县域经济新的增长点和连城带村纽带节点。

(三)着力扩大有效需求,保持经济稳定增长。把稳增长作为重中之重,确保经济运行在合理区间。扩大有效投资。聚焦产业、交通、能源、水利等领域,实施284个省市重点项目,完成投资953.4亿元。坚持专班推进、领导分包、例会调度、集中观摩,做好土地、资金等要素保障。以黄河流域生态保护和高质量发展、“两新一重”等为重点,持续谋划事关长远的重大项目,充实项目储备库,争取纳入国家、省计划盘子。激发消费潜力。完善落实政策,加强停车场、充电桩等设施建设,稳定和扩大汽车消费,促进家电家具家装消费。开展美食系列活动,支持万达广场、水秀宴、大集古镇、班店古城等举办“美食节”,鼓励餐饮企业创新线上线下经营模式,提振餐饮消费。发展信息、体验、智能经济等新兴消费,构建“智能+”消费生态体系。完善农村流通体系,加强农村消费环境建设,以扩大县城乡镇消费为抓手带动农村消费,大力发展

到重视,作为代表,我感到非常欣慰。”市人大代表谢传文说。

上午10时许,闭幕大会正式开始。会场气氛庄重而热烈,市八届人大四次会的一次次表决,在一阵阵热烈的掌声中审议通过。一次次表决,表达着人民的意志;一阵阵掌声传递着广泛认同。

大会通过投票补选了濮阳市第八届人民代表大会常务委员会主任、副主任,秘书长、委员,补选了濮阳市监察委员会主任。新当选的市人大常委会主任邵景良庄严承诺,让代表们倍受鼓舞,信心满怀,会场多次响起热烈的掌声。

共识,在交流中增进;信心,在讨论

绘就发展蓝图,汇聚奋进力量。3月1日上午,市工人文化宫东门外,灿烂的笑容洋溢在每一位市人大代表自信的脸庞。

在短短两天半的时间里,代表们认真审议大会各项报告,为我市经济社会高质量发展建言献策。这一天,他们再一次相聚,前来参加濮阳市第八届人民代表大会第四次会议闭幕会。在步入会场的路上,他们谈收获、讲感受,情绪高昂。

“今年两会,我印象最深的是更多惠及民生的政策出台了。政府工作报告、市人大常委会工作报告,法检两院工作报告等,都充分征求并采纳代表们提出的修改意见。我们的建议越来越受